

КІЕВСЬКИЙ ТЕЛЕГРАФЪ

еженедельник



общественн
о-
политическ
ий

Миротворцы в Косово и ВИЧ/СПИД

Украинские военные надежно
"новой черной смерти"

защищены от

Наталия А. ФЕДУЩАК (США)

От редакции: "КТ", как и обещал, публикует первый репортаж американской журналистки Наталии Федущак о связи СПИДа и национальной безопасности. Брезовица, Косово. Группа мускулистых мужчин, офицеров украинских миротворческих сил, заполняют тесную комнату. На тумбочке возле одной из кроватей стоит небольшая икона, на другой лежат книги и разные мелочи. На широкой стене висит большая карта Косово. Аккуратно проведенные фломастером линии делят ее на несколько регионов. Там также написаны названия военных баз стран НАТО, включая ту, на которой расположены украинцы, недалеко от Македонии. Рассматривая карту, любой понимает, что здесь, на этой полоске земли в беспокойных Балканах, люди находятся очень далеко от дома.

Раздается стук в дверь. "Входите", — говорит Виктор Копачинский, командир группы. Дежурный вносит кофе, печенье, разные фрукты и ставит их на маленький стол. "Прошу", — произносит Копачинский, указывая на угощение.

Сейчас позднее утро; солнечный свет пробивается сквозь занавески. Я, все еще сонная (поскольку прибыла на базу прошлой ночью), с удовольствием потягиваю горячий кофе. В течение нескольких минут офицеры говорят о том, как долго они в армии, где служили, о том, что зарплата здесь выше, чем в Украине, но что они готовы вернуться домой. Понемногу разговор подходит к цели визита. "Я хотела бы узнать, — говорю я, чувствуя себя немного неуютно, поскольку являюсь единственной женщиной в комнате, — о сексуальной жизни ваших военнослужащих".

В солнечные утренние часы в Косово этот вопрос может показаться забавным, но на самом деле ВИЧ/СПИД и его воздействие на вооруженные силы по всему миру — не повод для смеха. Аналитики предупреждают, что рост уровня зараженности ВИЧ/СПИДом в рядах вооруженных сил некоторых стран влияет на их боевую готовность и, следовательно, представляет собой угрозу национальной безопасности. Современные исследования также показали, что есть государства, в армиях которых уровень ВИЧ выше, чем в целом по населению.

Миротворческие силы, утверждают ученые, не являются исключением: некоторые солдаты, служащие за границей, привозят вирус домой или распространяют его в тех странах, где находятся. Украина получила собственный горький урок пару лет назад, когда несколько миротворцев, вернувшихся домой из Сьерра-Леоне, оказались ВИЧ-позитивными, заразившись в результате сексуальных контактов с местными женщинами. По словам Лори Гарретт, автора отчета, озаглавленного "ВИЧ и национальная безопасность: существует ли связь?", осознание существования пандемии ВИЧ/СПИДа на современном этапе или прогнозирование ее развития в течение, скажем, 20 лет все еще даются с трудом. "С одной стороны, был проведен недостаточно тщательный анализ действия пандемии на политическую, военную, экономическую и общую безопасность, с другой — эта сфера недостаточно финансируется, и проблема чрезвычайно сложна", — написала она в отчете, опубликованном в 2005 году Советом международных отношений (Council on Foreign Relations — CFR), расположенным в Нью-Йорке.

В отчете базирующейся в Нью-Йорке организации World Watch Institute за 2003 год утверждается, например, что в национальных армиях ЮАР, Анголы и Демократической Республики Конго 4 из 10 солдат имеют ВИЧ-позитивный статус. По оценкам же Национального совета по разведке (National Intelligence Council — NIC), от 10 до 60% всех солдат в Центральной Африке заражены ВИЧ. И миротворческий контингент ООН связан с распространением ВИЧ/СПИДа по крайней мере в двух странах — Сьерра-Леоне и Камбодже. "Если вызов ВИЧ не будет принят, то поддержка этих миротворческих операций с их неопределимым вкладом в глобальную безопасность окажется под угрозой", — сказал на заседании Совета Безопасности ООН в 2003 году Питер Пиот, глава ЮНЭЙДС — подразделения ООН, находящегося на острие борьбы с пандемией. В той же речи Пиот заявил: "На основании тренингов по СПИДу необходимо создать учебные программы для личного состава, как это было сделано в украинской армии".

Несмотря на инцидент в Сьерра-Леоне и некоторых критиков дома, Украина получила со стороны мирового сообщества высокую оценку своих усилий по предотвращению распространения ВИЧ в армии. В течение вот уже нескольких лет при помощи ЮНЭЙДС и других организаций среди солдат проводятся регулярные тренинги, на которых говорится о защите от ВИЧ, правильном использовании презервативов и о том, как вирус передается от одного человека к другому. Тренинги начинаются при поступлении на службу, кроме того, в войсках действуют повторные курсы на постоянной основе.

Чтобы обуздать пандемию, ЮНЭЙДС работает с новобранцами, миротворцами, полицейскими и сотрудниками иммиграционной службы почти в 50 странах. "Семинары по защите от заражения ВИЧ/СПИДом проводятся у нас на базе в Косово раз в три месяца, — говорит Андрей Ковальчук, офицер, отвечающий за физическое и эмоциональное здоровье служащих на базе в Брезовице. — И дома каждый был участником регулярных семинаров, посвященных ВИЧ".

Министерство обороны Украины после Сьерра-Леоне ужесточило правила, касающиеся поведения миротворцев. В результате военным в Косово не разрешается вступать во внеслужебные контакты с местными женщинами, они должны держаться подальше от мест, где расположены рестораны и ночные бары, алкоголь запрещен. "Алкоголь провоцирует неконтролируемое поведение, — говорит и командир Копачинский. — Каждый знает, что если он нарушит правила, то окажется дома в течение 24 часов".

Большинство военных, находящихся здесь, женаты и понимают, что если они не получат отпуск, который не оплачивается украинским правительством, то не будут заниматься сексом на протяжении своего годичного пребывания в Косово. Но, по всем оценкам, миротворцы, которые служат в Косово, — это украинская элита. Конкуренция среди тех, кто хочет попасть сюда, очень велика — на место претендуют несколько кандидатов. Офицеры согласны, что одной из причин привлекательности службы в регионе является возможность обучиться современным методам ведения военных операций, работая рядом с солдатами из стран НАТО. И конечно, более высокая зарплата.

Украинские миротворческие силы расположены на двух базах. Контингент в Брезовице — это часть многонациональной бригады KFOR (Северо-Запад). Она находится под командованием американцев и финансово поддерживается украинским правительством. Украинские и польские военные совместно патрулируют регион. Другая база, в Гнилане, преимущественно албанском районе Косово, расположена в 45 минутах езды от лагеря в Брезовице. Этой группой командует непосредственно ООН. В Гнилане работают полицейские отряды и подразделения К-9, способные обнаруживать наркотики, бомбы и оружие.

Солдаты, служащие в Брезовице, живут там, где когда-то был прекрасный горнолыжный курорт у подножия горы Сар. Он был местом проведения горнолыжных соревнований во время Зимних Олимпийских игр в Сараево в 1984 году. Небольшое 2-этажное здание на территории лагеря, говорят, было резиденцией бывшего югославского лидера Иосифа Тито, когда он приезжал сюда.

Хотя священники появляются на базе только время от времени, здесь построена небольшая многоконфессиональная деревянная часовня; некоторые военные посещают службы в сербской православной церкви неподалеку. Рядом с часовней находится маленький пруд с серебряными карасями, любимое место отдыха

военнослужащих. База оснащена всеми необходимыми средствами для ведения боя: "хаммерами", превращенными в бронированные экипажи, джипами и бесчисленным оружием. Вооруженные солдаты патрулируют лагерь, также как и окружающую территорию. Украинцы несут службу преимущественно на сербской территории в этом горном районе, хотя одной группе миротворцев поручено охранять албанские деревни.

Регион в основном сельский, открытые сточные воды и мусор попадают в ручьи, а затем — в реки. Хотя основные пути вымощены благодаря весомым капиталовложениям Европейского Союза, местные жители должны брести по грязи, чтобы попасть в деревни, расположенные дальше в горах. Согласно с планами, некоторые соединения из Брезовицы должны в конечном итоге передислоцироваться в лагерь "Бондстил", основную базу США в Косово, где уже находятся некоторые украинские командиры.

Комплекс под командованием ООН в Гнилане расположен по другую сторону улицы от еще одной американской базы и хорошо укреплен. Военные здесь живут в казармах, выстроенных аккуратными рядами. Отдельные квартиры предусмотрены для женщин из обслуживающего персонала и подразделения К-9. У входа в лагерь находится маленькая спортплощадка.

Кроме врача, на базе в Гнилане работает психолог, помогающий военнослужащим справиться с эмоциональными проблемами. Правила поведения личного состава здесь более мягкие, чем в войсках KFOR: употребление алкоголя, например, разрешено. Гнилане, находящийся возле Приштины, столицы Косово, — это оживленный региональный центр, в котором быстро возводятся новые дома и другие сооружения. В регионе доминируют албанцы, сербы составляют меньшинство. Хотя внешне ситуация в Косово выглядит спокойной, из разговоров с местными жителями становится понятно, что напряженность между сербами и албанцами все еще существует и это является предметом постоянного беспокойства.

Эта живописная территория была местом религиозного противостояния в 2004 году, когда после того, как на сербской территории случайно утонули двое албанских мальчиков, произошла серия нападений на храмы и места религиозного поклонения с обеих сторон. Миротворцы получили приказ не ввязываться в конфликт — решение, которое до сих пор местные жители вспоминают с озлоблением. Многие церкви были разрушены. Сейчас миротворцы охраняют оставшиеся религиозные объекты и стараются не дать конфликту снова вспыхнуть.

Стресс и попытки справиться с ним — проблема каждого, кто служит в Косово. В свободное время военные пишут письма, читают и занимаются спортом. Никто не выходит за пределы лагеря, если это не связано со службой. Строгие правила распространяются и на офицеров. "Мы подходим слишком близко к ночному бару, — сказал мне один из офицеров, когда мы бродили по деловой части Приштины теплым вечером. — Мы тут, чтобы охранять порядок. Поэтому не должно быть

никаких нарушений".

Украинские солдаты действуют на территории, где часто возникают "эпидемии", причина которых — наркотики и секс. В интервью аналитики и религиозные лидеры из таких далеких мест, как Рим, выражали обеспокоенность тем, что Косово стал раем для черного рынка наркодилеров и торговцев людьми. Несмотря на то, что ООН заботится об остановке роста уровня ВИЧ в рядах своих миротворцев, вся эта противозаконная деятельность связана с распространением вируса в Европе.

На стене внутри одного из зданий на украинской базе в Гнилане развешаны несколько листков с названиями и адресами ночных баров и ресторанов в Косово, от которых военные должны держаться подальше. Считается, что эти места — основные центры торговли людьми, говорится в памятке ООН. "Косово стал черной дырой, — согласился Юрий Гладун, заместитель командира украинской дивизии К-9. — На самом деле мы изымаем лишь малую часть наркотиков и оружия, которые здесь курсируют".

Из-за беспокойной ситуации в Косово и других частях земного шара военнослужащие-миротворцы много времени проводят вдали от своих семей. Это вызывает растущее беспокойство. А в настоящее время около 50 миллионов человек служат в армии и полиции по всему миру. В отчете, опубликованном CFR, Гарретт писала, что военные, которые долгий период времени находятся вдали от тех, кто их любит, действительно имеют более высокий уровень ВИЧ, чем те, кто живет со своими семьями или около них. "Все страны говорят о проблеме длительного срока службы", — сказал Копачинский после утреннего кофе.

Немцы, например, провели исследование, которое показало, что семьи находятся под угрозой, если они разделены более чем на 6 месяцев. Некоторые даже разрушаются. Украинские солдаты обычно служат год, но сейчас и у нас срок будет сокращен до 6 месяцев.

Военные сказали, что знания о том, как защититься от ВИЧ и других болезней, передающихся половым путем, они везут с собой домой. Если миротворцы в Украине должны полагаться на тонкие буклеты и регулярные тренинги, предусмотренные правительством, то те, кто служит в Гнилане, имеют доступ ко всем ресурсам ЮНЭЙДС, чтобы узнать о ВИЧ.

Литература о ВИЧ/СПИДе расположена на базе продуманно. В ваннных комнатах, например, брошюры о ВИЧ, способах его распознавания и путях защиты постоянно под рукой. Есть так называемый ВИЧ-уголок, где военные могут получить дополнительную информацию и презервативы, которых всегда достаточно. "Он выдает нам презервативы каждый раз, когда мы едем в отпуск, — смеется единственная женщина в подразделении К-9 Анжела Березовская, говоря о враче Дмитрие Лосе. — Он даже бегаёт за нами". ООН платит за эти отпуска.

Военные шутили, что они с радостью берут презервативы, сохраняя их до возвращения домой. "У ООН хорошие презервативы, — заявил один офицер, — высокого качества".

Доктор Лось рассказал, что он постоянно контактирует с врачами ООН, обсуждая, как лучше организовать информацию о ВИЧ и других медицинских проблемах. Доктора ООН, например, предположили, что информировать о вирусе предпочтительнее наедине. Так пришла идея разместить материалы в ваннных комнатах. Даже Петр Воробец, психолог на базе, проходит тренинги по ВИЧ. "Личная безопасность — самый важный вопрос для всех: от командира до простого солдата, — уверен он. — Мы используем все методы предупреждения заболевания".

P. S. Наталия А. Федущак — международный стипендиат Фонда семьи Генри Дж. Кайзера, неприбыльного американского частного фонда в США, который занимается глобальными вопросами охраны здоровья (www.kff.org). Международный проект по журналистике — новая инициатива, финансируемая Фондом Билла и Мелинды Гейтс (www.gatesfoundation.org) с тем, чтобы поддержать журналистов, серьезно занимающихся освещением проблем ВИЧ/СПИДа, туберкулеза, малярии и связанных с ними проблем здоровья.

Фото автора

Продолжение следует

© "Киевский телеграфЪ" №(340)

<http://www.versii.com/telegraf/material.php?id=6570&nomer=340>

17-23 November 2007